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SILVIA


Chers amis, nous vous présentons aujourd’hui la nouvelle saison 2008. 

Cette année la tendance est plutôt aux racines longues sur les tons chauds doré-orangé-roux (carottes,navets, topinambours, radis, betteraves…), accompagné des nuances verdoyantes des choux, blettes et moutardes chinoises. Une note « olé olé » avec le mesclun multi-bio-diversifié, sur un fond de salade frisée scarole rythmerons la cadence pendant que l’allure restera sobre dans les aromates (l’inondation à ratiboisée les semis de coriandre, pour la joie des allergiques à cette herbe aphrodisiaque!).


Nous souhaitons la bienvenu  à tous les nouveaux amapiens et remercions les fidèles qui continuent à nous faire confiance.


Quelques petites indications pour le bon déroulement de la livraison:

* notez vous sur la liste de présence

* servez vous en pensant à la notion de partage qui anime l’Amap: nous ne pouvons pas toujours calibrer les légumes, choisissez donc de plus gros et de plus petits de façon équilibrée.. Pour les demi paniers si parfois le nombre indiqué est impair vous pouvez le changer en respectant les calibres (ex. 3 oignons: vous en prenez 2 plus gros ou 4 plus petits…). Quand vous remplissez les mesures pensez toujours aux autres, demandez s’il y a de la marge, et permettez vous de choisir une plus grosse salade si vous avez des enfants à nourrir!

* l’horaire de la livraison est de 18 h 30 à 19 H 30
A 19h30 les légumes qui restent sont redistribués entre les personnes présents. Si vous savez que vous arriverez en retard ou si c’est impossible régulièrement, prévenez en avance un autre membre de l’Amap pour lui demander s’il peut gentiment composer votre panier avant la fin. Si vous ne venez pas à la livraison, votre panier sera partagé entre les autres. Inversement, si vous le souhaitez vous pouvez bénéficier de ce partage et compenser des paniers « perdus ». Souvent nous prévoyons une marge supplémentaire de plusieurs kilos (30 la semaines dernière!).

* si vous avez aimé tel ou tel légume pensez à nous le dire: notre cœur rebondis de joie à l’idée de vous faire plaisir à travers notre travail. Par contre, si vous avez toute autre sorte de critique, pensez à vous mettre des gants en soie pour le dire à Stéphane, à cause d’une certaine susceptibilité…

STEPHANE


Merci à ceux qui ont géré le renouvellement de la saison avec brio ( Ambroise, Greg, Marianne, Marilyne, Michèle, Nicolas) ça nous permet d’être plus présent lors des livraisons, affranchie de cette lourde logistique. Les nouveaux seront à leur tour sollicité…


Petit bilan saison: c’est dure l’agriculture avec tout ces déboires mais tant d’énergie sont présentes que nous naviguons sur les flots…La saison passée fut plutôt sereine et généreuse, celle à venir est empreinte d’incertitude et d’humilité. L’automne a débuté avec les visites assidues des sangliers, qui ont labouré largement tous nos semis et plantations et donc limité nos récoltes correspondantes extérieures. Les inondations ont ravagé une serre et créé beaucoup  d’humidité dans les autres. Nous devons couper des légumes rapidement avant qu’ils ne pourrissent. Pour conserver un panier honorable cette saison nous devrons compléter avec des légumes de notre ami Gly à Aniane (c’est indiqué sur le tableau) . Les autres dégâts provoqués par les tempêtes  concernent  les plastiques des serres, les poulaillers, les bâches pour la paille, les portes des serres et  surtout  le sol qui a été érodé et emporté par le courant.


Pour aller dans le sens de la charte des Amaps et pourvoir à l’ensemble des légumes du panier (ce qui est le cas dans 90%¨des livraisons)  nous allons mettre en culture un demi hectare supplémentaire notamment pour les pommes de terre, fèves et courges qui prennent beaucoup de place dans nos rotations et assolements. Ce terrain est à côté de la ferme et est biologiquement « propre ». Nous l’empruntons à notre ami Enguerrand chevrier bio au Pic Saint Loup.


Les fruitiers poussent bien , la terre évolue et se charge de notre empreinte . La faune sauvage (sangliers, renards, martre et fouine) continuent de se ripailler de nos volailles malgré notre vigilance. Nous allons prévoir un chantier Amap dans l’hivers pour faire une clôture anti-prédateur. Avis aux amateurs…Les inondations  ont   transportées des tonnes de terre deci delà. A nous d’anticiper les mouvements de la nature plutôt que de vouloir les combattre. Mais pourtant il nous faut livrer un panier à 16€. Alors nous avançons, avec vous sincèrement, vers un échange équitable…


Nous entrons dans le froid de l’hivers, Silvia à sortie ses grosses chaussettes en laine, les animaux font des plumes et du poil. Mais toujours pas d’œufs à l’horizon!… Il nous reste quelques dizaines de jeunes pondeuse qui  vont rentrée en ponte, mais quand… Avec certitude nous pourrons  fournir les boites manquantes mais ceux qui le souhaitent peuvent demander à être remboursé. 


Comme convenu, la journée à la ferme sera le dimanche 30 novembre surtout pour accueillir les nouveaux Amapiens. Prévoir des habits chauds, des gants et des bottes…Avec un soupçon d’enthousiame! Nous prévoyons activité compostage et rangement des dégâts des inondations. Récolte de topinambour pour les motivés. Pour le repas, nous proposons une soupe collective à préparer le matin directement à la ferme par quelques volontaires. Bien sur nous fournissons les légumes. Possibilité aussi de faire des grillades sur un bon lit de braise…
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