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PAROLES DE PAYSAN

LES PANIERS

Je pense que la plupart d’entre vous ont constaté une amélioration de la qualité des paniers livrés pour cette saison 2005. Avec des récoltes de 350 kg par semaine, cela fait environ des paniers de 6 ou 7 kg, soit 1 ou 2 kg de plus que l’année dernière. Ceci s’explique par une meilleure productivité des terrains, un accroissement de la surface maraîchère et, pour ma part, une gestion technique plus efficace (arrosage, plus de matériel, planning optimisé). Je pense que la qualité de certains légumes est aussi en progression même si pour d’autres des efforts restent à faire (pommes de terre un peu véreuses, radis piquants, certaines tournées de salades).

LA FERME DU LAMALOU

Toujours du retard pour la mise en place de la volaille, c’est que les légumes et les nouveaux fruitiers m’ont un peu accaparé ! Comme tous les étés, l’arrosage est un point crucial pour les plantes et je constate que je ne suis toujours pas au point. L’année prochaine peut-être ? Les fruitiers passent à merveille cette période de sècheresse. Les petits fruits, par contre, ont beaucoup plus souffert. Comme depuis 3 ans maintenant, les insectes sont particulièrement omniprésents et font beaucoup de ravages. Ils sont parfois démoralisants par leur nombre et leur voracité !

LA SECHERESSE

Je ne suis pas le seul à croire que l’eau va devenir un enjeu majeur de ces prochaines décennies. C’est une ressource épuisable et si sensible (toutes les pollutions finissent un jour dans l’eau). Depuis des années je m’efforce d’avoir une gestion raisonnée de l’eau surtout que le maraîchage  est très consommateur (irrigation annuelle). Et si chaque année c’est toujours un peu difficile pour l’arrosage, au Lamalou je dispose de réserve d’eau que j’économise. A Aniane, les canaux d’irrigation sont fermés 3 jours par semaine. Un sacré préjudice pour les maraîcher-e-s du coin, et une sacré dépendance. Nous sommes tout-e-s concerné-e-s, en ville ou à la campagne.

NOUVEAU JOUR DE LIVRAISON

Je propose le mardi ou le mercredi. Pour des raisons d’organisation, je préfère éviter le lundi et le jeudi. Le mercredi est pour moi idéal. 

La discussion est ouverte.

RENCONTRE A LA FERME

Je propose une journée pour aider à terminer le poulailler et les clôtures des poules pondeuses qui devraient arriver fin septembre. Je propose cette journée le dimanche 18 septembre dans les mêmes conditions que d’habitude.

