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PAROLES DE PAYSAN

Enfin, retour de paroles de paysan avec un nouvel ordinateur un peu plus moderne que le vieux IBM de 95 !…Info et recette, histoire de garder le lien sur la ferme, son développement et mon humeur.

· Renouvellement des contrats

Une sixième saison, 51 contrats contre les 60 attendus. Malgré une liste d’attente de 20 personnes ! A voir pour l’avenir. Sinon un grand merci à Clara et Anthony pour avoir chapoter avec brio la liasse de contrats et de chèques. Avis aux prochains amateurs pour la suite…

· Journée à la ferme

Superbe journée, temps, ambiance, avancement des travaux. Enfin une troisième serre et donc plus de légumes. Merci pour l’épandage (j’ai pu retourner le sol) et pour le compost (il est à 90°c).

Je prévois plusieurs autres journées puisque certains sont très motivés : pour finir la serre (câble, plastique) et désherbage chiendent ou chardon.

· La volaille

ENFIN INDEMNISE !…2000 euros de dommages pris en compte. Une bonne nouvelle pour me remettre le pied à l’étrier pour le développement des poulaillers et de la basse-cour. Je ferai un abattage pour la fin de l’année : dindes (5) canards (5) oies (2) poulets (10). Il y aura une liste de réservation sur le tableau de l’Amap. Je prévois plus de pondeuses (poussins déjà en croissance pour le printemps), plus de volailles de chair surtout poulets, enfin d’améliorer la production d’œufs hivernale avec de pondeuses sussex.

· Le Moral

Important pour mener à bien tous ces projets. Me voici accompagné et soutenu par une jeune femme, Silvia (présente lors d’une livraison et de la journée à la ferme), pleine d’énergie et de projets ! Ceci m’apporte du dynamisme et relance le développement de la ferme avec entrain. C’est agréable de pouvoir partager sa vie et ses « utopies « ! Plutôt positif pour l’Amap et les paniers…

Disons que l’année fini mieux qu’elle n’a commencé !

· Agroécologie et Permaculture

Je souhaite de nouveau expérimenter et tester diverses techniques alternatives dans ce domaine : gestion de l’eau, fertilité, compostage…et renouer avec des pratique plus proches d’une agriculture écologique. Ces dernières années, l’urgence était de développer la ferme et je n’avais plus le temps que d’être rentable…De nouveau je souhaite être innovant et essayer de mettre en place des alternatives (mulch Jean Pain et bois raméal, semis d’arbres, spirale aromatique…).

Je pense que c’est une partie de mon engagement dans l’Amap en tant que producteur paysan d’être créatif en agroécologie, risquer et partager une autre idée de l’Agriculture. En direct sur le terrain…J’ai refusé de partir au Maroc en novembre pour mieux me consacrer à la ferme.

Tout ceci est un véritable défi pour notre environnement dont les ressources ont été pillées (eau, sol, diversité). Etre en Amap nous permet de soutenir ce type d’agriculture, seule garante d’un avenir intégrant l’activité humaine dans l’espace. Et donc de partager les coûts et risques conséquents à tout « changement de cap » dans une société en marche vers la folie…

Pour répondre à certains questionnements, voici à mon sens un des fondements d’être en Amap. C’est plus que partager des légumes…tout ceci est contenu dans mon panier, ça a un coût, celui de changer !

