Paroles de paysan


Nous avons commencé l’AMAP début mai dans un engagement réciproque. Après une mise en place un peu stressante pour moi, l’organisation s’affine mais il me reste encore à apprendre pour optimiser le fonctionnement de l’AMAP et mon activité : 

· échelonner certaines récoltes et plantations

· adapter la cueillette au climat

· adapter la livraison pour garantir la fraîcheur

· sélectionner attentivement les récoltes

· adapter le calendrier cultural en fonction de mes nombreuses contraintes agroécologiques.

Je ne suis pas encore bien « calé » sur tous ces points mais je fais de mon mieux et après quatre mois, j’y vois plus clair…


Malgré des attaques parasitaires fortes cette saison (pucerons, cicadelles, criquets…), tout se déroule bien, les pluies d’août ont été très bénéfiques sans développer les maladies (oïdium, mildiou…). J’expérimente toujours beaucoup sur cette terre du Lamalou un peu difficile. Suivant les parcelles, les rendements et la qualité peuvent être très différents suivant les années, ce qui ne facilite pas la planification : c’est toujours un peu une découverte, surtout en rajoutant les aléas climatiques !


Voici venir un moment charnière pour le développement de la ferme du Lamalou. Je souhaite relancer certaines activités (volaille, pondeuse), en implanter d’autres ( verger, petits fruits) et améliorer ou créer les structures ( trois poulaillers, serre à semis, remise de stockage, conserverie…).


Chacun de ces projets est en cours mais je prends le temps pour tout mener de front…


Côté culture, je peux constater l’amélioration de la fertilité du sol. Par contre, seul, je ne peux plus fabriquer es 50 tonnes de compost nécessaires pour entretenir et remettre en culture d’autres parcelles. J’ai décidé de prendre en complément un engrais Bio à base de compost de bovin.


Les semis d’automne ont commencé, échelonnés sur deux mois, et représentent 70% de la production jusqu’au mois de mars/avril. Voici donc pour les mois à venir : fin des légumes d’été (tomate, aubergine, courgette, melon…), légumes stockés ou en jauge ( carotte, pomme de terre, diverses courges, oignon…), poireau, blette, fenouil, radis et choux divers, navet, épinard et beaucoup de salades (mâche, scarole, frisée, mesclun…).


1 ) Je propose une journée solidaire le dimanche 12 septembre. Au programme, participation à divers ateliers : 

· entretien du cours d’eau (inondation)

· clôture du poulailler

· mise en place aspersion des serres

· compost

Repas grillade du midi et apéritif fin de journée à ma charge.


2 ) Je souhaite connaître le nombre de personnes intéressées par :

· 6 œufs hebdomadaires ( ou plus)

· une volaille de chair ( poulet, pintade ou canard)

Stéphane

