l’A.M.A.P
Association pour le Maintien de l’Agriculture Paysanne
HISTORIQUE
L’Amap est un modèle unique d’agriculture locale, dont les racines remontent à 40 ans en arrière au Japon.  Un groupe de femmes, inquiétées par les taux de pesticides déjà utilisés sur les cultures et par le risque d’empoisonner leurs enfants, mais aussi concernées par l’augmentation des marchandises importées en opposition à la constante diminution des fermiers locaux, ont initié une relation directe de cultiver et de consommer entre leur groupe et un fermier local. Cet arrangement, appelé « Teikei » en japonais, se traduit par « mettre le visage du fermier sur la nourriture ». 

Ce concept a traversé l’Europe ; il a été adapté aux Etats Unis sous le nom de « CSA, Community Supported Agriculture » dans la ferme de Indian Line, dans le Massachusetts, en 1985. Aujourd’hui, ce système regroupe aux USA et au Canada un peu plus de 1500 fermes. 

En 2001, dans le sud de la France, informés sur la disparition de l’agriculture locale et soucieux de la sécurité alimentaire, des consommateurs s’engageaient à soutenir une ferme proche qui leur fournirait, en contre partie, un panier hebdomadaire de fruits et légumes.

L’Association pour le Maintien d’une Agriculture Paysanne naissait.

GÉNÉRALITÉS

L’Amap est une stratégie innovante, pleine de ressources humaines, qui met en relation un fermier local avec des consommateurs locaux.

C’est un partenariat basé sur un engagement mutuel.

Ce lien direct entre la production et la consommation maintient un sens social et des relations conviviales entre les individus ; il favorise la maîtrise des terres.

L’Amap valorise les savoir-faire des agriculteurs travaillant sur des fermes à taille humaine. Elle encourage le retour à des pratiques agricoles dans le respect des équilibres naturels.

Les consommateurs soutiennent la ferme en achetant  à l’avance et pour toute une saison, une part de la récolte. 

Les membres de l’Amap partagent les risques dus aux aléas climatiques, la pénurie ou l’abondance des récoltes. 

L’engagement financier couvre les coûts de productions, les salaires de la ferme, les investissements pour les semences et les outils, location des terres, contrat de maintenance et d’entretien pour le matériel agricole, etc. 

Le paysan n’a plus le souci de vendre sa production, il est dans une stabilité financière en dehors de « l’économie de marché ».

En échange, il fera tout ce qu’il peut pour fournir à ses partenaires, des produits fraîchement cueillis, de grande qualité gustative et nutritive, en biodiversité et cultivés dans le respect de l’environnement et des saisons, le plus souvent à des prix inférieurs à ceux du commerce. 

Ce partenariat se fait dans un climat de confiance mutuelle

QUELS SONT LES AVANTAGES DE L’A.M.A.P. ?

· L’Amap règle les problèmes de commercialisation, et apporte une valorisation directe du travail au producteur.

· L’Amap peut régler les problèmes liés au foncier. C’est un excellent moyen de préserver des terres agricoles sous forme d’engagements et de contrats de confiance, de la part de personnes qui désirent mettre leurs terres à disposition plutôt que de les laisser en friche.

· Un groupe, déterminé à sauvegarder un espace agricole menacé, peut installer un jeune agriculteur et, grâce à l’Amap, créer l’emploi et garantir son revenu.

· L’Amap simplifie la traçabilité des produits.

· L’Amap garantit aux fermiers l’écoulement de leurs produits. Ils peuvent ainsi s’investir à mieux cultiver plutôt qu’à chercher des acheteurs.

· Dans l’Amap, il est utilisé un minimum d’emballage.

· Il n’y a plus de gaspillage dû à la normalisation commerciale. Les fruits et légumes imparfaits - mais non moins bons - sont aussi distribués, et les surplus sont réservés à des œuvres caritatives.

· L’Amap encourage la communication et la coopération entre agriculteurs.

· L’Amap encourage la biodiversité. Elle préserve les variétés anciennes et de terroir.

· L’Amap crée l’opportunité d’un dialogue entre paysans et consommateurs.

· L’Amap permet à l’individu d’être « acteur » social et responsable d’une démarche citoyenne.

· L’Amap met « le visage du fermier sur la nourriture » et répond 
aux questions : comment, par qui sont cultivés nos aliments, 
et d’où viennent-ils ? .

· L’Amap maintient un savoir-faire, le respect des saisons et de l’environnement.
C’est un outil éducatif et pédagogique, et un lien important avec la nature  pour les enfants.

À Montpellier, l’amap du Lamalou existe depuis mai 2004.

La ferme du Lamalou est située près du  Mas-de-Londres (25 kms de Montpellier). Les distributions s’effectuent tous les vendredis à Montpellier.

écrire à : contact.lamalou@alternatives34.listes.vox.coop
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